

## 国内首个独立儿童科幻奖揭晓

首届和第二届少儿科幻星云奖10月22日在重庆同时揭晓,这是国内首个独立儿童科幻奖项。马传思的《蝼蚁之城》、陈茜的《道格的秘密》分获2019年度中长篇小说和短篇小说金奖;吴岩的《中国轨道号》、凌晨的《爸爸的秘密》分获2020年度中长篇小说和短篇小说金奖。受疫情影响,去年评选出的获奖作品与今年的获奖作品同时公布颁奖。

(据新华社 10.23)

## 25岁任博导 引发关注

25岁被重庆大学作为人才引进,直接聘为正高/博导岗位,入职半年实现学院顶级国际学术会议论文零的突破……近日,重庆大学计算机学院“95后”博导冯磊在网络上引发关注。据了解,近三年来,冯磊已在ICML、NeurIPS、KDD、CVPR、AAAI、IJCAI等国际顶级(CCF A类)会议与中科院一区期刊上以第一作者或通讯作者发表论文十余篇。他是计算机学院目前年龄最小的引进人才,也是该学院有史以来首次直接给应届博士毕业生正高/博导岗位。

(据人民网 10.20)

## 湖南首所 “巾帼学院”成立

10月20日,湖南省首所“巾帼学院”正式成立。“巾帼学院”由湖南女子学院与长沙人才集团合作共建,旨在助力长沙“她经济”建设。活动现场,湖南女子学院学生进行了插花、茶道、礼仪、家政技能、服装服饰技能展示。为更好解读“她经济”,活动中还安排了一场论坛沙龙。嘉宾们围绕女性人才如何更好就业、平等就业等问题进行探讨。

(据自《湖南日报》 10.21)

## 医学生吃火锅后 给老板留言检查身体

10月21日,四川成都。5名来吃火锅的女生,在账单上给火锅店老板留言称她们是华西医学院的学生,看到老板面部发黑,推测可能是一些内部疾病的反映,建议早诊早知。老板陈先生称,他看到留言后觉得很暖心,就听从了她们的建议去医院做检查。

(据自封面新闻 10.23)

## 学校六菜一汤 自助餐只需5.5元

10月22日,广西柳州市融水苗族自治县丹江中学的学生在下午放学后,排成整齐的队列等待吃晚餐。食堂晚餐提供六菜一汤,采取自助式,学生可以按需盛取,每餐只需花费5.5元。据了解,该县是多个少数民族的聚居区,地域跨度大,学生之间饮食习惯有差异。自助餐多样的菜式搭配能满足不同的口味,又在一定程度上避免学生吃不完产生浪费的情况。

(据自中国新闻网官微 10.23)

## 我国儿童青少年总体近视率下降

2018年8月,经国务院同意,教育部等8部门向各省级人民政府联合印发《综合防控儿童青少年近视实施方案》(以下简称《实施方案》)。《实施方案》印发三年来,近视防控工作持续向好,取得阶段性进展与成效。

数据显示,经过三年多的不懈努力,我国儿童青少年总体近视率下降。2019年全国儿童青少年总体近视率为50.2%,较2018年的53.6%下降了3.4个百分点。受新冠肺炎疫情影响,2020年全国儿童青少年总体近视率为52.7%,较2019年上升了2.5个百分点,但较2018年仍下降0.9个百分点,基本实现了《实施方案》近视率每年下降0.5个百分点的防控目标。

(摘自新华网 10.26)

## 张桂梅老师被写进《中华人民共和国简史》

“人民教师张桂梅为了改变贫困地区女孩失学辍学状况,在2008年推动创建了一所免费招收贫困女生的高中。她坚持纯粹、甘当人梯,用知识改变贫困山区女孩命运,用爱心和智慧点亮万千乡村女孩的人生梦想。”

《中华人民共和国简史》(最新版)中关于人民教师张桂梅事迹的一段话,近期在网络上引发热烈关注。网友纷纷点赞并留言表示:“张校长值得!”

(摘自人民网 10.22)

## 《全国中小学劳动教育典型案例》发布

10月21日,教育部在四川成都召开全国中小学劳动教育现场推进会,交流总结各地中小学劳动教育典型经验,部署下一阶段重点工作。会议指出,2018年全国教育大会以来,各地把加强中小学劳动教育摆在更加突出位置,扎实推进各项工作,中小学劳动教育制度体系逐步完善,劳动实践深入开展,条件保障不断强化,家校共育持续深化,取得了重要进展和积极成效。会议发布了《全国中小学劳动教育典型案例》。

(摘自教育部网站 10.22)

## 为特殊儿童圆梦,他们优先做了一件事



9月份,湖南教育援疆开发的“红石榴”湘吐同心平台上线试运行。吐鲁番市特殊教育学校校长薛海涛决定将特殊孩子的运动梦发布在该平台“微心愿”栏目上。双人漫步机、引体平衡架、骑马机、腿部按摩器、双人大转轮……10月20日下午,吐鲁番市文体旅局派来的专业施工人员运来了室外健身器材,短短2个多小时,就为特殊孩子安装好了一套室外健身器材。

(摘自湘微教育 10.24)

## 甘肃中医药大学3000师生请战支援抗疫

10月21日,甘肃兰州陆续出现新冠肺炎新增确诊病例,疫情防控形势严峻。甘肃中医药大学近3000名教师、学子“请战”支援疫情,支援核酸检测样本采集工作,学校已安排专业技师对志愿者分批进行集中培训。网友评论,一张张请战书,一个个鲜红的手印,都是医学生在疫情面前的责任与担当。

(据自中国教育报官微 10.25)

## “体育课不被占”拟入法 保障学生锻炼权

10月19日,十三届全国人大常委会第三十一次会议审议了全国人大社会建设委员会关于提请审议体育法修订草案的议案。草案中,为应对青少年体质下降问题而修订的内容引人关注。报道透露,体育法中拟新增“保证体育课时不被占用”“在校不少于一小时体育锻炼”等条款,以确保学生在校有充足的体育锻炼时间。此外,草案还修改了“体育考试”条款,以提升体育在学校教育中的地位,以此实现增强学生体质的目的。

(摘自《中国青年报》 10.22)

## 6岁女孩让妈妈给单亲同学当一次妈妈

近日,河南洛阳一6岁女孩看到班里一位女同学,因父母分开没有妈妈接送,就回家对自己的妈妈说出了这番暖心的话:“你也当一次她的妈妈吧!学校小卖部的阿姨长得特别像她妈妈,她看见那个阿姨就很想哭。我想和她交朋友,我想帮她。”得知原因的妈妈也欣然答应。暖心又可爱的小女孩还和自己妈妈商量,邀请同学周末来自己家玩,让妈妈做同学喜欢吃的东西。温暖的童言感动人心,为善良暖心有爱的小女孩点赞!

(摘自新浪网 10.22)

## 乡村教师夫妻送千名孩子出深山

湖南泸溪,杨昌强、罗荷珍坚守大山做代课老师近30年。他们不仅教学,生活中还会接送学生,给学生扎辫子、剪指甲等。这些年来,夫妻俩将上千名学生送出深山,其中有58名大学生,6名研究生和1位留学博士。杨昌强说,能把孩子们送出大山就是坚持的动力。

(摘自北京青年报官微 10.22)

## 中学生沉浸式朗诵《将进酒》

10月22日,陕西宝鸡南山中学一节语文课堂上,两学生仿佛李白附体般沉浸式朗诵《将进酒》,引发网友点赞。魏老师称,当时是为了激发学生的课堂兴趣,就让学生情景演绎下这首诗,这两位学生是自己主动要求表演的,学生没有喝酒,但却将李白的情感演绎得很真实,觉得意想不到,这会是他最难忘的一节语文课。

(摘自江南都市报官微 10.24)

## 哈尔滨00后 抽动症男生读博

在我国,抽动症发病率为5%左右,大多数患儿不得不早早辍学,21岁的徐润泽是个例外。他正在哈尔滨工程大学船舶工程学院读大四。尽管别人10分钟可以背完的课文,他需要两三个小时,但他从未放弃。9月底,他以专业排名第一的成绩收到了直接攻读博士的录取通知。如今,他要写出一本10万字的“提分宝典”,将自己总结的知识点分享给更多同学。他说:“我吸取了太多温暖,也要像太阳一样,照亮更多的人。”

(摘自中国青年报官微 10.24)

## 绍兴一中学为 教师子女开晚托班

“双减”政策为学生和家长减负,而老师们自身也是家长,也需要关心。浙江绍兴元培中学就利用学校教师资源,为参加晚自习管理的老师提供未成年子女晚间托管服务。数学教师沈斌表示,学校解决老师的后顾之忧,“老师更加可以以校为家,也可以把晚上的托管工作做得更好一些。”

(摘自浙样红TV官微 10.23)

## 9岁女孩患抑郁症 竟因老师太漂亮

前两天,郑州市精神病防治医院接诊了一名9岁的小女孩,竟诊断患有抑郁症,但是让所有人都没想到的是,这个诱因竟然是因为她的班主任太漂亮,觉得自己长得丑,产生自卑心理。这件事也引起了大家的关注,专家也提醒,随着生活节奏的加快,家长往往会忽略孩子的细微变化,而一旦发现孩子性格改变,兴趣活力减退了,还是要尽早找心理医生咨询。

(摘自河南广播电视台民生频道 10.22)